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Preferencje

» Konsumenci majg preferencje — wybierajg te koszyki,
ktore dajg im najwyzsze zadowolenie

» Relacja preferencji — umozliwia porownywanie 2
koszykow X,y € X
‘X sciSle preferowany wzgledem y ’ — oznaczamy X >y
‘X stabo preferowany wzgledem y ’ — oznaczamy X >~y
‘indyferencja miedzy X a y’—oznaczamy X ~y
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Preferencje

» Zwykle zaktadamy, ze preferencje:
Zupetne: YV X>yvy>Xx
x,yeX
Dla kazdej payry koszykow jesteSmy w stanie powiedzie¢, ze

X~y lub y=X

Przechodnie: \VI (X ZYAY Z Z) —Xzz

X,y,zeX
Jesli x jest przy%ajmniej tak samo dobry jak ¥ i

jesli y jest przynajmniej tak samo dobry jak z to
X jest przynajmniej tak samo dobry jak z

» Jesli preferencje zupetne i przechodnie — mowimy, ze s3
racjonalne

© Mikotaj Czajkowski



Krzywe obojetnosci

» Zbior obojetnosci — zbior wszystkich koszykow, ktore sg
indyferentne do danego koszyka x

{yeX:y~x}

» Zwykle — zbiory obojetnosci bedg krzywymi obojetnosci
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Krzywe obojetnosci
» Przyktadowa krzywa obojetnosci

/, 12={yeX:y~x} Z>X>V
X""X”""X”

Wszystkie koszyki na /5
scisle preferowane
wzgledem koszykéw na I,

Wszystkie koszyki na I,
scisle preferowane
wzgledem koszykdéw na /,

Wszystkie koszyki powyzej
krzywej obojetnosci —
scisle preferowane
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Krzywe obojetnosci nie moga sie przecinac

» Gdyby krzywe obojetnosci sie przecinaty ...

L, =>X~1Z
Zl,=>X~V
Ale poniewaz I, il, >V > 1Z
—> sprzecznosc!

Krzywe obojetnosci nie
moga3 sie przecinac!
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Nachylenie krzywych obojetnosci

» Gdy konsument preferuje zawsze wiecej obu ‘doébr’ ...

Aby pozostaé wsrod
indyferentnych koszykéw —
wiecej ‘Dobra 1’ w koszyku

musi oznacza¢ mniej ‘Dobra 2’

\ 4

Krzywe obojetnosci
ujemnie nachylone

Dobro 1
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Nachylenie krzywych obojetnosci

» Gdy konsument preferuje zawsze mniej jednego ‘zta’ ...

Aby pozostaé wsrod
indyferentnych koszykéw —
wiecej ‘Dobra 2’ w koszyku
musi oznacza¢ wiecej Zta 1’

Krzywe obojetnosci
dodatnio nachylone

Zto 1

\ 4
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Szczegolne przypadki preferencji

» Doskonate substytuty — konsument zawsze jest
indyferentny pomiedzy tg samg iloscig jednostek jednego
dobra a jedng jednostka innego dobra

X
2 W szczegolnosci 1:1
15 l,
Nachylenie krzywych
obojetnosci state (tu =-1)
8
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Szczegolne przypadki preferencji

» Dobra doskonale komplementarne — konsument zawsze
preferuje konsumowanie débr tylko w statych,
okreslonych proporcjach

X, W szczegodlnosci 1:1

Jesli w koszyku wiecej niz
okreslona proporcja obu débr
(tu po réowno) — takie koszyki i
tak indyferentne w stosunku
-, do wyjsciowego
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Szczegolne przypadki preferencji

» Punkt nasycenia — jesli jakas kombinacja débr (koszyk) jest
zawsze lepszy od innych (nawet o wiekszych iloSciach)

_ % Punkt nasycenia
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Szczegolne przypadki preferencji

» Zwykle zaktadamy dobra doskonale podzielne (np. woda,
czas uzywania danego dobra)

» Dobro dyskretne — jesli mozna je konsumowac tylko w
jednostkach catkowitych (np. samoloty, lodowki)

Paliwo

Gdy jedno dobro doskonale
podzielne, a drugie dyskretne ...

O ‘Krzywe’ obojetnosci
zbiorami odlegtych
® punktow
®
i i i i —

0 1 2 3 4 Samoloty © Mikotaj Czajkowski



‘Dobrze zachowujgce sie’ preferencje

» Relacja preferencji jest ‘dobrze zachowujgca sie’ jesli jest:

Monotoniczna
(xeX/\y>>x):>y>x
Indyferencja mozliwa wzgledem niektdrych, ale nie wszystkich débr
Wiecej dobra zawsze lepsze niz mniej

Wszystkie dobra sg ‘dobrami’
Niemozliwe nasycenie

Wypukta
Y (th/\ZEX)ZCXy+(1—a)Zi—X

€(0,1
Iﬁn[iO\]Ne kombinacje koszykow s3g przynajmniej tak samo dobre jak

koszyKi
Preferencje wzgledem dywersyfikacji
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‘Dobrze zachowujgce sie’ preferencje

» Wypukte / niewypukte preferencje

Wszystkie liniowe kombinacje 2 koszykdw przynajmniej tak
samo dobre jak te koszyki
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ie’ preferencje

jace sie

‘Dobrze zachowu

S
>XAY#Z)=ay+

e

isle wypukte j

je scis

» Preferenc

)z > x

—a

(1

Yy >XAZ

(

ae(0,1)
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Nachylenie krzywych obojetnosci

» Nachylenie krzywej obojetnosci w punkcie to
kranicowa stopa substytucji (marginal rate of substitution, MRS)

W jakiej proporcji mozna zastepowac 2 dobra w koszykach, aby
konsument nadal byt indyferentny pomiedzy koszykami

Nachylenie krzywej obojetnosci
w X jest rowne MRS

MRS = lim 2% _ 9%
Ax;—0 Axl dxl

MRS — nachylenie stycznej do
krzywej obojetnosci w punkcie
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Nachylenie krzywych obojetnosci

» Prawo ‘malejacej’ krancowej stopy substytucji

MRS maleje (co do wartosci
bezwzglednej) ze wzrostem X,
< preferencje scisle wypukte
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3. Wybierajac si¢ na urlop nad wode Malgosia sprawdza przede wszystkim cene
tygodniowych wezasow (w lecie ma tylko tydzien urlopu). Nastepnie porownuje temperature
wody, w ktore) przyjdzie jej sie¢ kapac. Jesli dwie oferty cenowe sa podobne — to znaczy
roznia si¢ ceng nie wiece] niz o 100 zk — Malgosia wybiera te, ktora zlokalizowana jest nad
cieplejszym zbiornikiem wodnym. Jesh jednak ktoéras jest wyraznie tansza — to znaczy
kosztuje o ponad 100 zl mniej niz inne, to wyblera wlasnie ja, niezaleznie od temperatury
wody. Inne czynniki sa dla niej nieistotne. Prosze okresli¢c relacje preferencji, ktora
odpowiada tej procedurze wyboru wezasow. Czy jest ona racjonalna?



6. W kazdym z podanych nizej przykladow okresl, ktore z aksjomatow teorir preferencii
(zwrotnos¢, przechodniosé, zupelnosé oraz monotonicznosc) nie sa spelnione.

a) Gryzelda zwierza si¢, ze sposrod jakichkolwiek dwoch ,,starajacych si¢” zawsze wybierze
tego, ktory jest bogatszy, a z dwoch tak samo bogatych — piekniejszego.

b) Andrzej bardzo lubi leniuchowaé, im wigcej odpoczywa tym bardziej jest zadowolony.
Jednak gdy nic nie rob1 przez dwa dni, zaczyna by¢ rozdrazniony.

c) W pewne] miejscowosci kawiarnie oferujg po dwa rodzaje lodoéw ,,Zielona Budka™:
waniliowe 1 czekoladowe, albo waniliowe 1 truskawkowe, albo czekoladowe 1 truskawkowe.
W pierwszym przypadku Ewa zawsze zamawia lody czekoladowe, w drugim waniliowe, a w
trzecim truskawkowe.



Praca samodzielna

» Literatura
V:3
SH: 6 (Differentiation) — za tydzien

SH: 7 (Derivatives in Use), 8 (Single-Variable Optimization),
11 (Functions of Many Variables), 13 (Multivariable
Optimization), 14 (Constrained Optimization)

— W przeciggu 3 tygodni

PR: 3.1
P:3.1
BB: 3.1
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Praca samodzielna

» Zadania
y ZZV: 3
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